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     https://www.youtube.com/watch?v=NjRorYIlTzI
Pozdrav,

Ja sam David Kapac i magistar sam FILMSKE i TV režije. Režiju sam studirao na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu. Već desetak godina se profesionalno bavim filmom i televizijom, radio sam na brojnim TV serijama, dokumentarnim filmovima, glazbenim spotovima i reklamama. 

Autor sam nekoliko kratkometražnih i srednjemetražnih igranih filmova, a trenutno sam u predprodukciji svog dugomtražnog igranog filma - financiranog od strane hrvatskog audio vizualnog centra i hrvatske televizije, i snimanje se planira sredinom trećeg mjeseca iduće godina, naravno ako nam trenutna situacija dopusti.

FILM U NASTAVI - APSOLUTNO DA!

Kada govorimo o potrebi filmske i medijske umjetnosti i posebno filmske kulture u nastavi,  DA ILI NE, trebamo se samo sjetiti da kroz razne predmete, kroz obaveznu lektiru, učimo djecu i mlade kako da čitaju knjige, kako da ih razumijevaju i tumače. Učimo ih kroz likovnu umjetnost, kroz izlete i posjete muzejima, učimo ih kako da gledaju slike, skulpture… kroz glazbenu umjetnost ih učimo kako da slušaju i cijene glazbu… ali nikako ih ne učimo kako da gledaju filmove. Ne učimo ih razlikovati šund i “jeftinu zabavu” od filma kao umjetnosti.

Djecu treba učiti kako film nije samo zabava. Nije film samo glasna i glupava razonoda u šoping centru uz kokice i sok. Naravno, može i mora postojati i to… ali mlade treba naučiti da film ima svoju umjetničku vrijednost, da se iz filma može puno naučiti, posebno o ljudskom biću i stanju i sudbini, ljudske emocije tuga bol, sreća, patnja… nisu bile puno drugačije prije 10, 20, pa i 40, 60, 80 godina. Treba ih naučiti cijeniti film, kako ga pažljivo gledati i treba ih učiti filmsku povijest. Da “stari” filmovi nisu dosadni samo zato što su sporiji nego današnji i zato što su crno bijeli ili da nisu bez veze samo zato što su ljudi u njim drugačije, čudno, smiješno obućeni ili što imaju drugačije frizure.

Da, mora biti i film koje je zabavan… ali kako je jedan moj profesor u šali govorio - o ljudskom biću i ljudskom stanje ne može se naučiti iz filmova u kojim stabla pričaju - malo se rugajući na račun filmova Gospodar prstenova.

Čini mi se da se film i u nastavi i u kućnom odgoju nažalost, i to dosta neopravdano, doživljava isključivo kao zabava. Možda i zato što je film nekako najmlađa umjetnost, ali film je isto tako i jedina umjetnost koja u sebi može sadržavati i sve ostale umjetnosti - glazbu, dramu, književnost, slikarstvo… i tako uvijek može biti “u trendu” s njima. Kako je moj pokojni profesor, dr. Ante Peterlića,  stalno govorio - film je najmlađa umjetnost, ali je umjetnost koja je vrlo brzo ostarila, to jest, trebalo mu je najkraće vremena da prođe faze razvoje koje su ostale umjetnosti prolazile kroz stoljeća. 
Film je nastao kao izraz svima prepoznatljive i dobro poznate želje da se zbilja obnovi, da se zauvijek učini živim ono što po prirodnom zakonu mora nestati. Na primjer, roditelji snimaju filmove o djeci da bi se vidjelo kakva su bila njihova djeca kao mala, ali i da bi sebe prenijeli u prošlost. 

Još u najstarijim likovnim primjerima, kao npr. na zidu špilje u Altamiri, bikovi su nacrtani tako da se vidi želja za ostvarivanjem pokreta, za postizanjem što veće sličnosti sa stvarnim svijetom -  trebalo je zabilježiti pokret kao najelementarniji iskaz života. Kad gledamo kroz prošlost, što se više bližimo našem, današnjem modernom vremenu, sve je više pothvata u tehnologiji koji pokazuju da je težnja prema stvaranju filma zapravo prirođena čovjeku. 
DRUŠTVO SPREMNO DA IZUČAVA FILM JOŠ OD OSNOVNE ŠKOLE - DA

Mislim da je današnje društvo, a posebno djeca i mladi, da su APSOLUTNO spremni da uče o filmu i filmskoj i medijskoj kulturi opčenito. Ne samo da su mladi spremni nego mislim da je to za njih i njihov razvoj vrlo važno i ustvari neophodno.

Film i filmska umjetost uvijek su išli ruku pod ruku s razvojem tehnologije. Nekad je ljudima bilo čudno gledati te pokretne filmske slike unutar okvira. Ljudi su čak i bježali iz kina jer su se bojali da ih ne pragzi vlak koji u prvom filmu ikada snimljenom ulazi u stanicu. 

Danas se djeca i mladi rađaju i žive s tehnologijom u rukama. Naviknuti su svijet oko sebe doživljavati kroz nekakav okvir, bilo to ekran mobitela bilo računala bilo tableta ili smart TV-a. Danas svi u džepu uvijek imaju video-kameru, zahvaljujući pametnim telefonima.

Digitalizacijom društva - Postoji aktualna potreba mladih da svaki trenutak svojih života zabilježe i podijele s drugima - često u krnjoj, vrlo oskudnoj formi kratkih “priča”, bilo igranih, glumljenih ili dokumentarnih i to putem raznih društvenih mreža gdje objavljuju videe i slike. Često ih same platforme potiču/traže kratke “priče” - npr. youtube, instagram instastory, tik-tok…i mladi postaju vrlo svjesni da “bolja” forma i kvalitetan sadržaj znače više publike. To je nešto što oni rade instinktivno, bez prethodnog školovanja. A sve kreće upravo od tehnologije koja im omogućava da svi od njih imaju video kameru u svom džepu.

Ova potreba maldih, da se konstantno snimaju, ima neko svoju uporište u temeljnoj ljudskoj potrebi za pričanjem priča i potrebi da se ostavi nekakav trag i zapis o sebi… ali, nije dobro da su u tome prepušteni sami sebi, da su samouki u tome što rade. Kao što se djecu uči pravilima ponašanja i bontonu, kako se ponaša za stolom ili u nekim društvenim prilikama - jednako tako ih treba učiti i medijskoj kulturi i povijesti. Treba ih učiti prije svega filmskoj povijesti, da ne misle da je film nastao s Marvelovim superjunacima. Treba ih učiti nekim osnovama filmske teorije i produkcije, da što bolje razumiju film i multimediju i da budu što vještiji u njihovom korištenju. 

Treba ih učiti kako gledati i razumijevati film - da mogu razlikovati jeftin, brz i isprazan sadržaj od stvarno vrijednog i kvalitetnog. Treba ih naučiti da imaju strpljenja da dožive neke filmske klasike i da iz njih, kao i sve dobre umjetnosti, izvuku neki doživljaj za sebe koji će obogatiti i razviti kao osobe, koji će ih naučiti, emtivno dotaknuti - da znaju prepoznati vrijednost umjetnosti koja im se pruža i da izvuku iz nje što je više moguće. 

OSNOVE MULTIMEDIJE - I VAŽNOST KRITIČKOG STAVA MLADIH PREMA MULTIMEDIJI S KOJOM SE SVAKODNEVNO SUSREĆU

Predmet kao što je “FILMSKA UMJETNOST” ili “FILMSKA I MEDIJSKA KULTURA” po meni bi trebao biti obavezan već od 5. razreda osnovne škole. Tada se u Hrvatskoj u raspored predmeta uvodi i LIKOVNA UMJETNOST.  Učenje o povijesti filma i osnovama filmske teorije i produkcije ključno je da bi djeca mogla razviti neki svoj stav, ali i ispravan kritički stav, prema multimediji s kojom su konstantno okruženi i koju svakodnevno konzumiraje. No čini mi se važno razlikovati kakvu to zapravo multimediju djeca i mladi konzumiraju?

Danas je gotovo sve dostupno samo jednim klikom, i baš zato mi se čini da mladima ništa od toga nije ni važno, rijetko do čega im je zapravo iskreno stalo. Nekada se filmove čekalo da se pojave na TVu ili u lokalnoj videoteci. Teško se dolazilo do sadržaja, a još teže do kvalitetnog sadržaja. Za sve se trebalo potruditi, izboriti, pa se zato i više cijenilo, gledalo se s pažnjom, proučavalo u najmanje detalje.  Danas se djeca i mladi za ništa ne moraju potruditi, olako shvaćaju što im je toliko raznog sadržaja dostupno i uopće ga ne cijene. 

Čini mi se da su zbog toga nekako lijeni i površni. Nemaju naviku nešto pozorno pratiti, nedostaje im pažnje i koncentracije. Uopće se ne trude ući dublje u sadržaj i materiju nećega, samo zagrebu po površini i ako im nije zabavno u prvih 10ak sekundi, gase i idu dalje.

Sadržaj multimedije koji mladi najviše konzumiraju i sami produciraju za vlastite profile na društvenim mrežama, je često jeftina, isprazna zabava. To su glasni, bombastični videi koji napadaju slikom i zvukom osjetila, za koje nije toliko važan sadržaj koliko format, to je uglavnom vizualni i audio kaos - koji samo stvara doživljaj. A, to su kako bi se reklo, samo isprazne kalorije.

Meni često takvi videi budu jako teški za pratiti, agresivni su i prenabrijani, osjećaš se kao da ćeš dobiti epileštični napad. Nikako nije dobro da je to uglavnom jedino na što su djeca i mladi navikli, da nisu zahtjevni niti kritički gledatelji. Od medija koje konzumiraju ne traže dubinu i kvalitetu sadržaja, samo brzi i snažan podražaj za osjetila. 

Kroz FILMSKU I MDEIJSKU KULTURU djecu treba naučiti osnovama i povijesti filma, treba im usaditi osjećaj vrijednosti i poštovanja prema filmskoj umjetsnost. Treba im pokazati da postoji više i bolje od videa na youtubeu, ali isto tako treba u njima razvijati i naviku gledanja kvalitetnijeg, umjetnički važnog sadržaja. U djeci treba razvijati i pažnju i koncentraciju koji umjetnički filmovi često zahtijevaju, ali su zato i doživljaj i nagrada gledanja takvih filmova puno veći. Treba im približiti da je filmska umjetnost vrijedna njihovog truda i vremena, objasniti im da se ne boje gledanja filmova zato jer unaprijed misle da će im bti naporni i da ne odbacuju filmove jer su stari i crno bijeli pa su zato automstski i dosadni. Kao i u svoj umjetnosti, određeni filmovi su povijesno, kulturološki i umjetnički važni i treba ih pogledati kao dio općeg obrazovanja i kulture, treba im dati pažnju i vrijeme, iako nam možda na kraju i ne ispadnu “najdraži” - oni svejedno imaju svoju vrijednost.

SURADNJA NASTAVNIKA I RODITELJA - KROZ PREDMET FILMSKA I MEDIJSKA KULTURA

Kao i u čitavom odgoju, i učenje medijske kulture kreće od doma. Ja sam imao sreću pa su me roditelji uvijek ko dijete vodili sa sobom u kino, uglavnom nisu puno toga skrivali od mene  što se tiče onoga što sam smio ili nisam smio gledati. I još ko klinac sam gledao filmove koji su možda tada bili i prezahtijevni za mene i koje sam u potpunosti shvatio tek kada sam ih opet gledao kao stariji. Ali, naučili su me kulturi gledanja filmova, preko njih sam zavolio film i dali su mi neko temeljno iskustvo iz kojeg sam kasnije stvarao svoj stav i filmski ukus, što mi se sviđa a što ne.

Čini mi se da se djeci danas puno toga brani, da ih se previše štiti - pazi se da ih nešto što gledaju ne bi slučajno uplašilo, zbunilo, uznemirilo - i da se djecu i mlade previše podcjenjuje. Prava filmska umjetnost je ona koja nas tjera na razmišljanje, da se zamislimo sami nad sobom, da duboko proživljavamo, da se suočimo sa nekim svojim strahovim i problemima - o dobrim filmovima razmišljamo još danima nakon što smo ih pogledali. Ne može se od svih roditelja očekivati da su “filmski pismeni” ili da su filmofili koji će dijete svaki tjedan voditi u kino, ali roditelji svakako mogu paziti da djecu ne daju tablete ili mobitele u ruke samo zato da se ne bi trebali baviti s njima. 

Djeci ne treba isključivo braniti sadržaj, pa makar jeftin i isprazan, ali treba ih učiti da to nije sve što postoji. 

Nastavnici bi trebali koliko god je to moguće pokušati djeci približiti film i medije kao oblik umjetnosti, ali ne kao strogu obavezu koju izaziva otpor. Ne kao suhoparnu povijest kroz nabrajanje činjenica. PRIMJER, Filmski likovi i događaji od prije 60 - 70 godina mogu se povezati s likovima i događajima iz filmova koji su djeci bliži i draži. Na primjer kao što je animirani film Kralj lavova inspiriran Shakespearovom dramom Hamlet.  

Važno je odgajati publiku, filmski pismenu, zahtjevnu i pametnu publiku. Što mi kao publika budemo izbirljiviji i kritičniji prema sadržaju kojeg konzumiramo, to će i taj sadržaj postajati sve bolji, da zadovolji naše standarde. Trenutno mi se čini da smo u pomalo začaranom krugu u kojem se konzumira brza i jeftina zabava, koja se brzo zaboravlja. Nije slučajnost da su najbolji filmovi, snimljeni prije toliko godina, jednako snažni, zanimljivi i važni dan danas - možda sada i više nego ikada prije.

FILM I ANIMACIJA U NASTAVNOM PROGRAMU U HRVATSKOJ

Dok sam ja pohađao osnovnu i srednju školu u Hrvatskoj, film i animacija spominjali su se uglavnom vrlo kratko u sklopu predmeta LIKOVNA UMJETNOST koji se ionako slušao samo jedan školski sat tjedno. Nisam siguran, ali mislim da niti danas situacija nije puno drugačija. Filmsko i medijsko obrazovanje svodi se na kvalitetu FILMSKE SEKCIJE, izbornog predmeta, koju vodi entuzijastični nastavnik ili učitelj. Nažalost, mene je to preskočilo u osnovnoj školi jer filmska grupa tada nije postojala - vjerojatno jer nije bilo zainteresiranog učitelja ili još vjerojatnije - jer nije bilo potrebne filmske opreme. Oprema barem danas ne bi smjela biti problem kad se sve može snimati i mobitelom, i to dosta kvalitetno - nekoliko Hollywoodskih filmova je zadnjih godina snimljeno pametnim telefonom.

Moram priznati da se ipak u nižim razredima osnovne škole, od 1. do 4. razreda, puno više pažnje pridavalo animaciji. Sjećam se da nam je učiteljica često puštala uspješne animirane filmove Zagrebačke škole animiranog filma - “Kravu na mjesecu” i “Surogat” Dušana Vukotića koji je dobio i OSKARA za najbolji kratki animirani film. Znam da nam je kao klincima Surogat na prvu bio svima jako čudan, zbog svoje stilizirane i reducirane animacije, bio je puno drugačiji od američkih crtića koje smo gledali i na koje smo bili naviknuti - ali ja sam ga kasnije naučio cijeniti i kao starijem mi je postao genijalan. Mislim da je to više bilo do truda i volje naše učiteljice nego do nastavnog programa.

Djeca najbrže i najlakše uče kroz “crtiće”, animirane filmove, i zato mi se čini važno da se i kroz odgoj kod kuće i kroz nastavni plan još od prvih razreda osnovne škole djeci nudi i da im je dostupan kvalitetniji sadržaj s nekom za njih važnom pričom, porukom i poukom. Najlakše je djeci  upaliti mobitel ili tablet i pustiti ih da se zagledaju u ekran i budu malo mirni. Al sadržaj koji često vrte na youtubeu ili sličnim platformama je uglavnom šaren, priglup i u trenutknu zabavan - ali ima ga na bacanje i samo se vrti u krug. Ako je djeci već od najranije dobi dostupan medijski sadržaj, onda ih i od najranije dobi treba usmjeravati i učiti da razlikuju dobar od lošeg sadržaja ili barem da “zaglupljujuća zabava” nije sve što postoji. 

Nisam stručan govoriti edukaciji i spremnosti nastavnika da unutar nekog predmeta obrađuju film i animaciju. No, što se tiče modificiranja i modernizacije nastavnog plana i programa - u Hrvatskoj već drugu godinu traje “reforma školstva” unutar koje se stavlja naglasak na digitalizaciju učenja putem tableta, pametnih školskih ploča i korištenja interneta, reduciranje gradiva, smanjivanje hrpe činjenica, koje učenici moraju učiti “napamet” - i daje se naglasak na praktično učenje s razumijevanjem. I učitelji, tj. profesori i učenici se jako dobro snalaze u tome, i čini mi se da su zadovoljni promjenama. 

Iz pozicije svoje struke, ali i današnjeg vremena u kojem smo svakodnevno okruženi audio-vizualnim sadržajem, mislim da je važno uvesti FILMSKU I MEDIJSKU KULTURU u nastavni program kao jedan školski sat tjedno, i to već u višim razredima osnovne škole, u Hrvatskoj bi to bilo od 5. do 8. razreda. Kroz čitavu školsku godinu, to se svodi na svega 35 školskih sati i mislim da to nije puno, jedva dovoljno. Djeca i mladi su ionako već “umreženi” u sve oblike multimedijskog sadržaja - a predmet kao što bi bila FILMSKA I MEDIJSKA KULTURA, može im pomoći da se u njemu bolje snalaze, da ga bolje razumiju i da u njemu postanu što stručniji. Tehologija koja im je većini lako dostupna jest samo alat, koji mladi instinktivno prihvaćaju i vrlo dobro se njime koriste. Ali, potrebno ih je naučiti povijesti, kulturnoj i kulturološkoj važnosti filma i srodnih medija. Potrebno ih je naučiti razumijevanju filma i filmske umjetnosti i razlikovanju šunda i jednostavne brze zabave od nečega što je kvalitetno i važno i što ima pravu umjetničku vrijednost. Potrebno je djecu i mlade učiti da budu filmski i medijski pismeni, jer potrebno je razumijeti medij kojim se koristiš i koji stalno konzumiraš. Tek onda kad se stvori filmski pismena i zahtijevnija publika, mijenjat će se i kvaliteta sadržaja.

